

# 小“火腿”长成百亿大产业

## ——云南宣威全链条打造金字招牌

6.9万吨,105亿元——这是刚刚过去的2022年,云南省宣威市火腿产业交出的成绩单。

宣威,因“火腿”而闻名,又借“火腿”做足产业文章。从养殖到加工,从产品到市场,小“火腿”已经成长为超过百亿元年产值的大产业。

进入腊月,在宣威市广大农村,家家户户都忙着杀年猪、腌火腿。51岁的浦仕谷家里,弥漫着火腿的清香,墙边挂着十多支腌制好的火腿,屋子中间的桌子上,压着十多支沾满盐巴的火腿。杀年猪留下的猪后腿肉,经过数道工序的制作和一个寒冬的发酵,在来年餐桌上成为佳肴。

“火腿收入是村民一项重要收入!”宣威市农业农村局畜牧兽医渔业股股长管和平告诉记者,村民普遍家里都养1头到2头肥猪作为年猪,再养数量不等的肥猪,或制成火腿出售。

喂水、投料、喂食、猪粪清除都是自动化操作——记者在海岱、热水、来宾等多个乡(镇)农村采访时看到,村民几乎家家户户养殖生猪,数量在1头到5头不等。每个村都有养殖专业户,养殖规模30头到200头不等。大部分乡(镇)都有上千头规模的养殖场。

宣威火腿历史悠久,是“中国三大名腿”之一。在宣威市火腿产业服务中心主任符稳奎看来,宣威独特的温带立体气候、土壤、温湿度造就了一个适宜

制作火腿的天然大工厂。

在老浦家火腿公司、升达火腿食品集团有限公司、宣特食品(集团)有限公司的火腿发酵车间,上千支火腿密密麻麻地悬挂在空中,等待发酵。进入这个车间之前,每一支火腿都经历了整形、上盐、洗晒等环节。车间管理人员每天都要进行检查,确保温度、湿度,查看发酵进展情况。

近年来,宣威市以“一县一业”示范建设为抓手,持续加快畜牧业转型升级,落实生猪产能调控机制,推进能繁母猪保险、育肥猪保险工作和生猪调出大县奖励资金项目,稳定生猪生产基础产能。数据显示,2022年全市生猪养殖户21.8万户,生猪出栏311万头,能繁母猪存栏及猪肉产量均居全国县级生产量前列。

从养殖到加工,从产品到市场,全产业链发展的“火腿”产业已经成为带动当地发展的重要产业之一。数据显示,2022年,宣威市生产火腿6.9万吨,火腿产业综合产值达105亿元。截至目前,参与火腿产业帮扶的新型经营主体有2084个,带动有产业发展条件的脱贫户4.3万户。

目前,宣威市从事火腿加工经营企业及个体工商户达1000余户,取得食品生产许可证的火腿加工企业26户,获准使用宣威火腿地理标志证明商标的企业11户,农业产业化重点龙头企业10户。

近段时间,老浦家火腿公司董事长浦恩勇忙着在国

内各地对接市场,布局新一年发展。据他介绍,公司业务涵盖生猪养殖、火腿加工、产品研发、市场销售等肉食品产业链上下游,已建成火腿系列产品加工现代化生产线5条,2022年总销售额达2.6亿元。和老浦家火腿公司一样,当地许多火腿公司都研发出了一系列产品。“我们公司产品80余个,销售到国内近30个城市,2022年销售收入2亿多元,解决了上千户人口就业问题。”升达火腿食品集团有限公司法人、宣威火腿制作技艺国家级非物质文化遗产代表性传承人管升阔告诉记者。

如今,宣威火腿形成集国家原产地保护产品、国家地理标志证明商标、中国驰名商标、国家级非物质文化遗产保护名录等于一身的金字招牌。据宣威火腿产业服务中心介绍,全市已累计研发生产火腿生熟食、调味料、火腿饼、预制菜等系列产品100余个,销售份额约占全国火腿市场的35%,在中国火腿行业中位列第二。

为确保火腿独特的风味、品质和形象,近年来宣威市还制定了宣威火腿熟食标准等,建立健全全链条质量安全可追溯体系,走上了标准化轨道。

新的一年,小“火腿”还将有更大的发展。记者从宣威火腿产业服务中心获悉,2023年,宣威市将紧紧围绕建设“优质火腿及肉制品加工基地”发展定位,立足宣威火腿产业现状,以“标准化、精深化、集群化”为方向,着力提升火腿产业发展的质量和效益。

# 淮海战役纪念馆革命文物精品展启动全国巡展

《人民的胜利——淮海战役纪念馆革命文物精品展》1月10日在中国人民抗日战争纪念馆拉开帷幕,并启动全国巡展。

本次展览由江苏省文物局、徐州市委宣传部主办,淮海战役烈士纪念馆管理中心(淮海战役纪念馆)、中国人民抗日战争纪念馆、徐州市文化广电和旅游局承办。展览将持续至2023年2月20日。

该展览共展出淮海战役纪念馆藏品257件/套,其中一级文物14件/套、二级文物13件/套、三级文物21件/套,首次展出的文物达81件/套。展览设有“两种前途命运决战”“逐鹿淮海 决战中原”“依靠人民 深厚伟力”三个部分以及人民领袖、人民将领、人民干部、人民群众、人民战士五个专题展区。

徐州市委宣传部相关负责人介绍,展览以精炼的图文展板展示淮海战役的背景、历程与意义,并且精选淮海战役纪念馆革命文物,重点展示宿县战斗中解放军使用的军号、“活捉黄维”奖章、泗水模范运输团的独轮车等珍贵藏品。通过三维动态演示等形式,增强展览互动性,让观众更加深切地领会革命文物承载的历史价值。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说,我们在这里共同举办“人民的胜利”专题展览,就是要继承先烈遗志,传承红色基因,弘扬伟大的抗战精神,不忘初心、牢记使命,在革命先烈们用生命和鲜血开辟的道路上不懈奋斗、永远奋斗。

# 山东济南:2023年起新生二孩三孩月发放600元补贴

济南市委、市政府日前印发《济南市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》,明确济南市户籍按照生育政策于2023年1月1日以后出生的二孩、三孩家庭,每月发放600元育儿补贴,直至孩子3周岁。

为促进人口长期均衡发展,济南市加强生育政策支持,落实符合规定生育子女的夫妻的休假政策,女方享受158天产假,配偶享受不少于15天陪产假,3周岁以下婴幼儿父母各享受每年累计不少于10天育儿假。

此外,济南市还加强医保政策支持,对2023年1月1日以后出生的二孩、三孩,自出生之日起六个月内参加济南市居民基本医疗保险的,参保登记当年度个人缴费由财政予以全额补助;其祖父母、外祖父母参加济南市长期护理保险的,当年度个人缴费部分由财政予以全额补助。

# 藏北草原:特殊教育为学生筑梦

新年伊始,藏北草原正值漫长的冬天。寒假期间,坐落在海拔4500米的那曲市特殊教育学校为学生们制定了线上教学计划,指导他们学习,孩子们在自己家中迎来崭新的一年。

那曲市特殊教育学校建于2013年,是西藏自治区那曲市第一所特殊教育学校。

教龄4年、27岁的古入老师是学校的美工老师,教孩子们用丙烯颜料绘画。出生于日喀则市萨迦县的古入左腿天生残疾,行走不便,感同身受的她理解这群孩子有多不容易。2019年古入坐着火车来到平均海拔4000米以上的藏北草原教书。

“从事特殊教育行业一直是我的理想,而高海拔地区的孩子们更需要我。”古入说,学生们对美工课有很大的兴趣和热情,他们在画室里能坐得住,画出的作品很有意境。画画能让他们更好地把内心的世界呈现出来。古入对许多孩子印象深刻,比如学生娘扎多杰。“娘扎多杰有智力障碍,但想象力丰富,动手能力强,他画的画常常带给我惊喜。”

娘扎多杰说:“古入老师耐心地告诉我‘如鱼得水’‘年年有余’等典故,我很喜欢鱼,就画了一条在海里游泳的金色的鱼,并给它取名‘年年有余’,来迎接新的一年。”“许多孩子通过作画迎接2023年,他们的作品让我对他们充满期待,希望2023年孩子们能更自信、自强、自立,有美好的未来。”古入说。

西藏自治区残疾人联合会的数据显示,2022年,西藏自治区7所特殊教育学校就读残疾学生1057人,在普通学校随班就读残疾学生4597人,2600名残疾学生享受到送教上门服务,义务教育阶段残疾学生入学率保持在97%以上。

那曲市特殊教育学校校长次仁拉姆说,办学10年来,家长从过去抱有疑虑到现在感恩学校教育和国家政策;一批批学生从入校时内向孤僻变得越来越活泼开朗;从过去教师翻山越岭找孩子到特殊教育学校上学,到现在家长主动带孩子来报名上学……学校在读人数和招收学生类型不断增加,特殊教育事业受到越来越多学生和家长的重视。

“许多孩子掌握了技能,找到了工作,有了新的生活,实现了自己的人生价值。”次仁拉姆说。

2013年入学的首届学生、聋哑女孩斯塔白宗,入校时腼腆内向,而舞蹈老师很快发现了她的跳舞才华,让她和其他几位同学一起参加西藏自治区组织的残障学生文艺汇演,后来又去北京、重庆两地表演。

回来后,斯塔白宗有了变化,主动担任组长并积极参加班里的文艺活动。如今,10年过去,她已是那曲市广播电视台的一名收发员。近日斯塔白宗给校长次仁拉姆发来信息,说自己正在学习打字和文档处理,会好好生活,把工作做得更好。

西藏自治区残疾人就业服务中心提供的数据显示,截至目前,西藏自治区16岁至59岁就业年龄段持证残疾人已就业19217人。

本版摘自新华社

# 央企新能源整合再发力 国家电投控股国能生物

经国务院国资委批准,我国生物质发电头部企业——国能生物发电集团有限公司的部分股权由国家电网有限公司无偿划转至国家电力投资集团有限公司,国家电投成为国能生物控股股东。

1月10日,国家电网、国家电投举行仪式,正式交接了生物质发电项目管理权。

国资委副主任翁杰明在仪式上表示,实施生物质发电项目专业化整合,有利于促进输电、发电等产业各环节的中央企业进一步聚焦主责主业,发挥各自优势,更好服务国家能源战略;有利于引领生物质发电行业转型升级,打造绿色低碳循环经济体系,促进“双碳”目标加快实现;有利于两家企业进一步加强合作,深化改革创新,加快建设世界一流企业。

据介绍,国家电网是全球最大的公用事业企业,也是我国体量最大、覆盖区域最广的电网企业。国家电投是全球最大的光伏发电和新能源发电企业。

国能生物成立于2005年,是国内最早从事农林生物质发电的企业。目前企业装机容量113.6万千瓦,资产总额158.6亿元,年利用农林剩余物可达1000万吨,惠及产业链上下游超百万人。

近期,国资委新能源产业专业化整合持续发力。1月6日,国资委举办了央企新能源智慧运维服务合作项目集中签约仪式,签约涉及14家央企的22个光伏发电和风电项目。中国华能将以自主开发的新能源智慧运维平台为依托,对试点项目开展运维服务。

# 八大类证书获学分银行认证

拥有教师资格证、护士执业证书、新媒体编辑职业技能等级证书的你,可以获得国家开放大学学分银行认证了。记者从国家开放大学获悉,八大类职业技能证书、一类无定式成果日前通过国家开放大学学分银行平台实现认证与转换,在职成人学生可减少重复学习,更快地获得学历。

据介绍,这八大类证书共涉及五个行业大类、七个专业的课程。通过认证的成果,按照具体院校相关管理规定,能够直接形成开放教育等学历教育课程的转换规则,为学生实现学分兑换。

2012年,国家开放大学成立专门机构学分银行(学习成果认证中心)。学分银行不断丰富职业资格

证书、职业等级证书以及无定式等学习成果进入学习成果名录,满足学习者将职业资格证书、行业证书、培训证书、工作经验等与学历教育学分相互转换的需求。截至目前,前四批职业技能等级证书(X证书)通过学分银行认定,共有982个学习成果发布在学分银行的学习成果名录,为有关院校和培训评价组织进行学习成果转换提供了依据。同时,学分银行已指导试点院校发布学习成果转换管理办法463个、转换规则4278条,累计实现9000余门课程的学分转换。

# 700多万元!江西种粮大户又给农民发年终奖了

“7队年终奖28万元,8队57万元……”万三毛坐在台下,伸长脖子探向领奖台,看着一个个生产小队队长上台领取年终奖。

“9队74万元,是2022年的‘种粮状元’!”终于听到9队的名字,作为队长的万三毛笑着走上前,抱起奖金,大伙的欢呼声随之响起。

1月10日,在江西省南昌市安义县鼎湖镇一个大院里,当地种粮大户凌继河又在给农民发年终奖,700多万元现金整整齐齐地码放在桌上,被点到名的生产小队队长喜滋滋地上前领奖。

作为全国有名的种粮大户,凌继河摸索出一套特有的管理办法:把自己流转的农田切块交给由几对夫妻组成的生产小队管理,确定一个基本亩产,平时按月给每对夫妻发放5000元的工资,到年底则根据超额完成的产量发放年终奖。

“我们定的早稻基本亩产700斤、晚稻800斤,超产部分的前50斤按0.5元/斤奖励,50斤以上的部分按1元/斤奖励。”凌继河说,比如一个生产小队的早稻亩产达到1000斤,则每亩可奖励275元年终奖。

2022年,凌继河流转了4万多亩农田。虽然南方不少地方遭遇旱情,凌继河依然实现大丰收,年终奖总额超过721万元,比上一年还多出200多万元。

“遭遇旱情,为何奖金还多了200多万元?”记者问。

“我流转的80%以上都是高标准农田,灌溉、保水条件都比较好。”凌继河说,这是他能克服旱情影响实现丰收的一个重要原因,同时,针对一些受旱的田块,政府帮忙打井、送水,还协调邻县的水库跨区调水,保住了产量。

“良种良法也很重要。”刚走下领奖台的农民聂仪平接过话头,他负责的田块也遭遇了旱情,却通过一个优良品种“逆袭”,拿到9万多元的年终奖。

原来,凌继河专门规划了600亩田,每年都会和农科院、种子公司等合作,试种推广各种水稻优良新品种。聂仪平说,2022年,他种植的新品种抗旱能力强、肥力吸收好,每亩地能减少三成用肥,亩产却能增加一成。

凌继河给记者算了笔账:“减少三成用肥,意味着可以节省40元左右的成本,亩产增加一成意味着产出增加130元,一增一减亩均效益就多了170元。”

不仅挣得越来越多,种田还变得越来越轻松。

“现在,在我这种田的农民主要只用干三件事:放水、施肥、除田埂上的草。”凌继河说,他专门组建了社会化服务队,能为各生产小队提供机耕、育秧、机插、防涝、收割等服务,现在一对夫妻轻轻松松种500至600亩田。

在各生产小队之后,最后上台领奖的就是社会化服务队。

“00后”龚成建是社会化服务队的队员。从江西工业贸易职业技术学院毕业不久的他,作为无人机手进入社会化服务队。“我今天领了4万多奖金,加上6万元的工资,年收入达10多万元。”他告诉记者,自己所在的社会化服务队共有42人,以“90后”“00后”居多,其中大学生占一半以上。

不久前召开的中央农村工作会议提出,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。“保障粮食安全,首先要保障种粮农民有钱赚。”凌继河说,自2009年返乡种田以来,他已累计给农民发了4300多万元年终奖,2023年,他准备进一步扩大种植规模,给农民发更多年终奖。